

阅读周刊

24小时读者热线

96060

新闻报料 投诉求助 报纸订阅 广告咨询 便民服务

现代快报

提供周末另一种休闲

本报与都市圈网(www.dsqq.cn)即时互动

杭州“飙车案”背后的较量

被标签化的“富二代”

胡斌撞上的是他的浙大校友。

谭卓,湖南宁乡人,独子。2002年,谭卓考入浙江大学信电系通信工程03班,2006年毕业后留在杭州。

他出身寒门,父母都是下岗工人,为了他的学费,母亲曾经摆过早饭摊。现在用谭卓父亲谭跃的话说,“我们所有的希望都被撞没了。”

根据多个目击者汇聚的事实——20岁的胡斌和另两人分驾三辆高级跑车,从东而西沿文二西路一路疾速行驶,车辆行至南都德嘉和紫桂花园两个小区之间的斑马线时,撞上了正在横穿马路的谭卓。

汽车的挡风玻璃被撞得粉碎,谭卓被巨大的冲击力反弹回去,在空中飞起,甚至翻了几个滚,落在地上。胡斌事后宣称——是他(谭卓)自己撞上来的。被气愤的某个目击者扇了两巴掌后,胡斌不得不躲入警车。

谭卓被撞意外身亡的消息当天就出现在网上,并引起网民关注,在杭州当地知名论坛“19楼”,一篇题为“富家子弟把马路当F1赛道,无辜路人被撞起5米高”的帖子引来大批网民发表对飙车族的留言,回帖超过1.4万条。

为该事件的公共化当推手的,还有一大批新注册的为肇事者进行辩护的ID。几个网民对飙车者进行辩护,称“人死了不可惜,可惜了好车”。在揭露和声讨中,浙大校内因此沸腾。年轻的学生们一遍遍刷帖,48小时之内,消

息已经遍布全国各大BBS。

事故现场的细节描述被反复传播,聚合起了网民的情绪。论坛上的一张来自车祸现场的肇事者同伴在出事后揽女嬉闹、抽烟打趣的照片,引起了网民们对“富二代”生命教育的关注——他们还有起码的良知和对生命的起码尊重吗?

而肇事者“可能用钱摆平”的行为,则引发了公众对权力不作为的担忧。目击者说,小伙子们在一旁出主意“赶紧找找人,看看有啥路子,到底该怎么处理”,黑衣中年女子即肇事者的母亲躲到了一边,不断按着号码,捂着嘴小声说话,“至少有40分钟”。

网民通过搜索肇事车“浙A608Z0”发现,该车有数次超速前科。2008年12月1日,在杭州建国北路乐购超市附近玩漂移,被巡逻交警拦下。在一周不到后的12月7日,该车又在沪杭高速公路往杭州方向违章超速,时速高达210码,超速75%。

根据《交通法》,超速50%以上应吊销驾驶证。2009年5月7日晚上的事故,说明这个条款是个笑话。所有人开始问一个问题:如果肇事者的驾照依法被吊销了的话,谭卓现在是不是应该还活着?

政府的责任公信在这场舆论风暴中无所遁形。一种潜藏于心的公共挫折感便油然而生——富人拥有财富几乎可以获得一切,甚至连公共资源都可以成为供其任意支配的消费品,在放纵的资本欲望“发飙”下,下一个谭卓会是谁?

同时,浙大论坛流出一封公开信《天堂里没有车来车往?——浙大学子致杭州市市长的一封信》:

“当晚被撞的行人不是谭卓,也许会是张卓、李卓……是你,是我。我们的城市不再安全,我们每次过马路打酱油也许都有生命之忧。这样的杭州,真的适宜我们居住吗?还是只适宜那些有跑车的华族们嬉戏?”

种种的疑问横在公众的心底,种种的焦虑纠缠在人们的心头,于是就出现了这样不寻常的一幕:上千名素不相识的人自发走上街头,走入殡仪馆,去悼念和缅怀谭卓——这个事故前寂寂无闻的普通青年,这个与自己毫不相干的陌生人。

火上浇油的“70码”

对于这一场业已形成的舆论风暴,最好的危机公关便是公正处理。不过,即使在最混乱的时候,杭州的交警部门也不愿和公众进行正面沟通。当他们草率地抛出那些违背常识的结论时,也就失去了挽回名声的机会。

5月8日下午,西湖区交警大队召开了事故通报会。通报稿判定车速70码,70码的车速能把人撞飞5米高20米远吗?70码的测速显然不能取信于群众,现场哗然,交警部门说明,这一点判定的依据是根据肇事车主与其两位同伴的供词。

面对一位记者“肇事者是否越过双黄线”的提问,西湖区交警大队副大队长王建国在新闻发布会上说:“谁都不能避免越过双黄线的。”肇事车辆是私自进行过

与其说这是网络民意的又一次强势,不如说这是地方政府管理失效的又一个注脚——富二代没有原罪,三菱跑车也没有原罪,但是问题是,谁放纵了这一辆疯狂的跑车?

2009年5月7日晚上8点05分,25岁的谭卓看完电影,走在那座城市的闹市街头,这是他来到杭州的第八个年头。

当他被富家子弟胡斌的改装三菱跑车撞击时是全无防备的。目击者说,“还以为保险杠飞到了天上”。夺去这个生命的时间可以用分钟来计算。

这一起并没有多少“技术含量”的交通肇事案,却因两个太过对立的身份,迅速演化成了一场网络舆论事件。



资料图片

欢迎读者荐稿:推荐的稿件请务必注明荐稿发表的刊物名称、期数和原作者姓名连同您的姓名和联系方式。文字稿请寄南京市洪武北路55号置地广场现代快报0602室《阅读周刊》,电子文档请发zhoukan@kuaiobao.net 电话:025-84783612 荐稿一旦见报我们将立即付上稿酬。

改装的,根据现场网友拍摄下来的照片,已经能够明显地看出该车有改装过的痕迹,而交警称无法判别。

当问及肇事者是否在飙车时,王建国回答:“没有飙车这一说法,只是你超我,我超你的追逐。”事实上,只要稍加搜索,就可以在杭州交警的官方网站上搜索到一个3年前的公告《杭州市公安局关于禁止机动车飙车等有关事项的通告》——标题里就明明白白提到了“飙车”二字。

通报会旋即变成了公众对警方的拷问,飙车案由此演变成了群情汹涌的“70码事件”。杭州警方轻率的表述,把自己送上了风口浪尖——70码是个很微妙的数字,文二西路的限速是50码,70码正好卡在超速是否达到50%的一个区域内。

稀缺的真相,激发了网民对这起交通肇事案中权力与财富勾结的想象:“没到50%这个关键点,属于普通超速肇事。这可能涉及串供,还可能对交通规则和事故处理比较熟悉的人的指点。”

在网络争议声四起时,专业人士介绍了这辆跑车——这台车原厂的刹车配备非常顶级,是准赛用的级别,100公里的速度刹车到0公里大概需要35米。

为了让这锅沸腾又烫手的粥冷下来,有关部门要求控制导向,企图通过类似的操作让事情消弭于无形——这就导致了杭州本地媒体在事故第三天的暂时性失语。在杭州当地论坛“19楼”,原属头版头条的“飙车案”帖子,在5月8日晚上,“一下子就没了”。

尽管夹杂着失真和情绪,但是作为一种非官方的表达方式,网络民意改变了以往的话语权力格局。

甚至杭州的某些记者在自己媒体上沉默之后,也在自己的空间里继续发言,号召别人“挺住”。

经历了“富二代”的愤怒,“70码”的荒诞,以及当地媒体的突然性缺位之后,整个事件直至引爆的临界点——网络舆论开始众声喧哗,对富二代的身家背景人肉搜索也大行其道。

“欺实马”背后的质询

短短几小时,“70码”已成为最热的网络新名词,有人把它首译为“欺实马”,以便和网络流行语“草泥马”呼

应——这种略带狡黠的嘲讽和追问,背后涌动的是一股暗中争夺话语权的潜流。

真正致使事件无限扩大化的,更多地源于权力失范前,公众的挫折感所引发的民意质询和隐忧——“为了你的生命安全,请大家以70码的速度顶帖,顶起5米高20米远”“我不想5米的高度看风景”等迅速蹿红。

经证实,肇事者胡斌的身世并非如网上传的那样显赫,其父母是做服装生意的。这个事件在网络中被过度解读了,但是,公众追问的是,谁放纵了多次违章、超速的胡斌?

一直关注此案的杭州市民王元认为:“在潜意识里,人们认为那些张扬的富家子弟,以及他们背后的家庭背景,是不是可能会产生一些以非正常手段干扰执法公正的行为。”事故现场黑衣女子40多分钟的电话成了一个谜。她到底给谁打了电话,那段时间里究竟发生了什么?

在事故当晚,肇事者还更新了QQ空间。这个细节被多次转述,成了交警玩忽职守的又一个“疑点”:肇事者,涉嫌刑事责任的背景下,胡没在第一时间被刑拘,竟还能回家上网?

事实上,任何交通事故的处理,在相关情况备案之后肇事者是可以回家的,拘捕需要等到司法系统的启动,两者之间的衔接有一定的时间差。不过,交警部门对此从未澄清,相反,他们“不战不降不和”,摆出一副昏昏欲睡的姿态——即使澄清这点会为他们挽回点比分。

当地市民抱怨公共管理部门的失职。南都德嘉的一名保安说,文二西路上常有一些飙车者,带着大马力的轰鸣声呼啸而过。

目前,舆论几乎一边倒地认为以“交通肇事罪”量刑已不足以平民愤,要求对胡斌以刑期更长的“危害公共安全罪”论处——民众的挫折感以及对社会不公的切齿痛恨,都压在了这个交通事故及其肇事者身上。

“70码”甚至被印到了T恤衫上。在汹汹民意和杭州市领导的重视下,杭州公安机关委托鉴定机构对肇事车辆的车速和改装进行技术鉴定,根据鉴定报告,肇事车辆时速在84.1至101.2码范围,肇事车确被改装——真的不是“欺实马”。

(季天琴 来源:新民周刊)

TCL促销再添新丁 本周,买P10蓝光液晶得蓝光DV!

日前,TCL在全国范围内举行主题为“液晶全面大升级,开启电视新视界”的促销活动,笔者近日获悉,本周全球顶级液晶——TCL P10自然蓝光系列加入优惠行列!买“蓝光”送“蓝光”!

据悉,P10自然蓝光液晶电视,在外观、工艺、科技等各方面实现全方位突破,是TCL为用户呈献的全球顶级液晶产品。眼下,借“五一”小长假“市场消费余热”,TCL推出了“买蓝光电视送蓝光DV”

的震撼促销活动,现在凡购买TCLP10自然蓝光电视,即可免费获赠价值近2000元的蓝光升级装备——蓝光DV。

赠品也不一般

值得注意的是,此次TCL所赠送的蓝光DV可不是普通DV机,它是能以H.264 1080P顶级高清格式拍摄的蓝光DV,你可以用这台DV自由拍摄你个人的精彩生活与工作内容,还可以用蓝光DV记录下家庭的点点滴滴,这不是一件简单的赠

品,而是消费者记录生活方式的升级。电视大升级,各有各精彩。通过外观工艺、材质、科技全面的升级,TCL为消费者呈献了P10这一全球顶级液晶电视,为您的家庭倍添优越至极的品位;蓝光技术的应用,使得P10液晶电视为您带来震撼至极的视听效果;而蓝光DV的赠送,结合高档次的P10蓝光电视,让您拥有了最齐全、最强大的蓝光装备,瞬间迈入蓝光高清时代。

09 快报休闲健身金牌教练大比拼活动开始啦!

欢迎瑜伽、健身、舞蹈教练前来报名咨询 活动时间: 5月~7月

谁是你心中的金牌教练

《现代快报》联手南京知名健身机构和权威人士,给你一个展示活力的大舞台,快快加入这一场金牌教练的角逐吧! 丰厚大奖等你拿,敬请关注每周二现代快报《休闲周刊》 报名咨询电话: 96060或84783635 报名方式: 发送姓名、联系方式、教龄、专长、所获奖项等至 xdkb_xx@163.com

奖项设置

- 金牌教练
- 最具亲和力教练
- 最具人气教练
- 最具明星风范教练
- 最美微笑天使教练
- 最具异域风情教练
- 最健美教练
- 最具综合实力教练
-